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Situaţiune limpeejită.
înainte cu vre-un an şi jume- 

tate, vorbind de angajam entele, ce 
le-a luat asupra-şî fostul ministru- 
preşedinte Banffy, când fusese che
mat în fruntea guvernului, am afir
mat, că între altele a promis, că va 
lucra pentru împăciuirea naţionali
tăţilor. Am susţinut atunci, că şi 
ministru-preşedinte Szell a trebuit 
se ia în programul seu împăciuirea 
naţionalităţilor, căci a devenit un 
interes constant pentru posiţia de 
putere a m onarchiei n6stre, ca gu 
vernele ei se caute a-se pune cât 
mai bine posibil cu diferitele po- 
pore, ce-o constituesc.

Ba Coloman Szell a apărut la  
cârmă deja c ’un fel de aureolă a 
unui propovăduitor al păcii, chiem at 
a drege tot ce-a stricat antecesorul 
seu Banffy prin procederea sa bruscă 
şi violentă iaţă cu naţionalităţile.

A  şi venit actualul ministru-pre
şedinte, îndată-ce a luat frenele gu
vernului în mână, cu faim osa sa de- 
visă „lege, drept şi dreptate“, care 
de visă avea de scop mai ales ă cap
tiva naţionalităţile în favorul erei 
inaugurate de el. Szell avea şi are 
ambiţia se potă c}ice într’o cji cătră 
monarch şi cătră conaţionalii s e i : 
„etă, că cu formula mea am fost în 
stare se-i vrăjesc pe toţi, pe Români 
şi Saşi, ca şi pe Slovaci şi Şerbi“.

După tote sem nele Szell trăiesce 
încă în im aginaţiunea, că-i va şi suc
cede se facă acesta minune.

Vedem  câtă silinţă îşi dă Co
loman Szell in dietă se storcă dela 
deputaţii saşi, slovaci şi dela mame- 
lucii sei români declaraţiunî de ad
mirare şi de supunere faţă cu siste
mul seu. El a urmărit cu cea mai 
încordată atenţiune discursurile lui 
Lindner, V esselovsky şi mai ales pe 
acela al lui Papp Jozsi, sluga sa cea  
mai plecată.

Nu trebue se uităm, că m inis
tru-preşedinte anume s’a îngrijit a

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Impresii şi amintiri.
i i i .

Noii noştri tovarăşi n’au stat mult în 
compartimentul nostru. Alăturea de noi se 
afla o societate cunoscută lor, care îşî 
alunga urîtul cu '„foiţele“. Trecură şi ei 
dincolo, ér noi urmarăm cu lectura între
ruptă :

„Petrecuiű cu amicul meu vre-o două 
óre, spuindu-i şi eu aventurile m ele; şi cu 
tóté că în sala vecină era un vuet infer
nal, ne culcarăm améndoi într’un pat şi 
adormirăm ca unii ce eram forte obosiţi 
de sdruncinătura trăsurilor.

După un somn de două óre, m’am 
deşteptat în armonia unui concert încân
tător. In sala vecină se audia un cor, care 
esecuta un cântec, ce simţiam, că-mi mişcă 
şi mintea şi inima. Voiam se mé scol, ca 
se ved, cine făcea concertul acesta; dér 
nu voiam se smintesc somnul camaradu
lui meu. El încă se sculase; şi, ca şi mine

susţine contact cât mai strîns cu 
deputaţii saşi şi slovaci, cari stau în 
afară de partide, er pe alesul dela 
Şom cuta l’a tras şi l ’a îndreptat ca 
pe-o maşină musicală, ca se-i cânte 
numai cântecele sale predilecte, prea
mărind cu înfocare regimul „legei, 
dreptului şi al dreptăţii“. Pentru a- 
cesta a şi primit „Ioşcuţa“ o strîn- 
gere de mână dela Szell, ca şi dela 
Apponyi.

Lindner şi V esselovsky cu tot 
oportunismul, ce l ’au desfăşurat, au 
atins cârda forte simţibilă a fcestiu- 
nii legii de naţionalitate dela 1868 
şi acesta a produs cunoscuta isbue- 
nire a furiei şoviniste.

Ca se şt6rgă acest efect reu şi 
se concilieze 6răşî spiritele, Szell a 
însărcinat pe doi deputaţi din parti
dul seu a vorbi despre naţionalităţi 
şi ’n deosebi despre Slovaci.

H ollaky a accentuat în ton elegie  
esistenţa relelor cestiunei naţionali
tăţilor; a mulţăm it „fraţilor“ Dr. 
Lindner, V esselovsky şi Papp pen- 
tru-că în vorbirile lor s’au apropiat 
de astă-dată aşa de m ult de simţul 
şi cugetul Maghiarului şi, asemenând  
vorbirile lor de acum cu cele de 
prin anii ş6se*4eci şi şepte-c|ecî, le-a 
dat atestatul, că „s’au îndreptat“ şi 
a apelat din nou la iubirea lor, pe 
care tot prin „iubire“ vor se-o res- 
plătescă.

Se c(ice 5 la pasagiul din ur
ma Saşii şi Slovacii ar fi aplaudat. 
Nu tot aşa au făcut Slovacii înse 
când guvernamentalul Haydin a afir
mat, că programul lor naţionalist a 
devenit din lună în lună mai blând, 
pănă-ce în discursul lui V eselovski 
ajunse la „naţiunea maghiară uni
tară“ ; n ’au mai aplaudat, când a 
afirmat, că numai „agitatorii“ slo
vaci produc totă nemulţămirea şi că 
partida celor patru Slovaci din dieta 
n ’ar av6 nici o rădecină în popor.

A mai pus Szell încă pe un fi
del al seu (Hodossy) se docum en
teze, în şedinţa de eri a camerei,

nu se mişca, de tămă, ca se nu rilŞ deş
tepte pe mine. In fine, el simţind, că 
eu eram emoţionat, mé scutură încetişor 
şi mé întrebă, de dorm.

Când ne vădurăm améndoi deştepţi, 
ne scularăm şi deschiserăm uşa sălei. Erau 
vre-o trei-dec! de preoţi şî cântăreţi de 
biserici, cari întonau cântecul de care e 
vorba. Mulţimea din sală asculta cu o tă
cere religiosă. Versurile, care se cântau nu 
erau de o poesie înaltă, nici de o artă în
grijită ; dér cu totă rusticitatea şi simpli
tatea lor, ele făceau un efect estra-ordi- 
nar, ca cum ar fi fost inspirate de o cu
getare ultra-lumâscă. Aria (seu musica), 
originală cu totul, mé făcea să-mi închi- 
puesc cântecele acele druidice, care le des- 
crieau cronicarii cei vechi. Unul din preoţii 
de faţă părea a fi trubadurul, ce improvisa 
versurile şi aria: vocea sa de bariton do
mina şi părea a comanda vocile celelalte. 
Etă câte-va strofe din acest cântec origi
nal şi dureros:

Sub o culme de cetate,
Plâng într’o singurătate (bis)
Şi oftând cu amar strig 
Cătră sórte cu vaiet dic: (bis)

că şi minimul minimal, ee-1 pretinde 
V esselovsky pentru Slovaci, nu ar fi 
basat în legea naţionalităţilor.

Resultă deci, că din tot ce a 
pretins şi a adus înainte numitul 
deputat slovac n ’a fost îndreptăţită, 
şi corectă, decât numai în accentua
rea „unităţii naţiunei m aghiare“.

A şa a crec[ut Szell se limpe- 
c|6seă situaţiunea de împăciuire cu 
naţionalităţile. Şi bine face, că o lim- 
pe4esee.

A rchiducele Francisc Ferdinand
a plecat alaltăeri sera din Viena la Pe
tersburg. In societatea lui sun t: mareşalul 
superior de curte contele Nostitz şi came- 
rarii prinţul Hugo de Windischgraetz şi 
br. Rumerskirch. Archiducele a sosit adi 
în Petersburg. Mult se ocupă de acestă 
călătorie foile rusescî, germane şi fran- 
cese, töte accentuând, că ea însemneză 
consolidarea bunelor raporturi politice în
tre Austro-Ungaria şi Rusia. nT e m p s or
ganul ministeriului de esterne frances, pu
blică un articol remarcabil despre călă
toria archiducelui. El dice, că înţelegerea 
ruso-austriacă din 1897 referitöre la Bal
cani va fi pe viitor mai consolidată. Epoca 
neînţelegerilor, nutrită de singuratici agenţi 
din Balcani, va dispare şi fructul acesta 
va fi unul din resultatele călătoriei archi
ducelui. Bunele raporturi dintre cele două 
monarehii va restabili in integrum învoiala 
dela 1897.

In dieta ungară a luat cuvântul 
în şedinţa de eri, 6 Februarie, deputatul 
Băbar Andras, care cere să se dea jude
cătorilor lefuri mai mari şi să se reguleze 
congrua; cu tote acestea nu regretă ter
giversarea în cestiunea congruei, pentru-ca 
se se potă observa în acest timp agitaţiunile 
preoţilor naţionalităţilor. Cere introducere 
liturghiei maghiare. (Dela cine ? Nu cum-va 
dieta ungară s’a transformat in Sinod? — 
Red.). Hodossy Imre acusă pe Slovaci de 
panslavism. Şcolile slovăcesci au fost des
fiinţate, fiind-că erau „cuiburi panslaviste“.
— Sebess Denes cere sprijinirea interese
lor săcuiesci. Săcuii sunt încunjuraţi de

Saltă şi te ’nsufleţesce 
Diri. diri, diri—

Servilismul părăsesce,
Diri, diri, diri....

Măi Române mei !

Mult tirană eşti tu sorte 
Şi cumplită ’n fapte forte,
Căci pe naţia română 
Ai pus’o sub crudă mână (bis.) 
Insă te însufleţesce 

Diri, diri, diri,
Sorta bună îţi zîmbesce,

Diri, diri. diri....
Mei Române, méi!

Asemeni cântece esprimau ideile şi 
sentimentele, de cari era însufleţit popo
rul Ardelean în epoca aceea. Religiosita- 
tatea cu care concertanţii cântau, entu- 
siasmul, ce se vedea pe figurile asistenţi
lor la accentele apăsate ale refrenului, re
présenta în adevăr o scenă din cele mai 
petrundătore.

A doua di, deşteptându-mă prea de 
dimineţă, eşii afară.

Pe sub streşine, pe sub şoprone, o 
mulţime de omeni durmiau încă. Mi-arun- 
caiü ochii spre o căruţă coperită şi vëduiü 
un om, carele se deşteptase şi contempla

naţionalităţi, cari prosperézá, ér Secuii să
răcesc. Cere să se construăscă în săcuime 
căi ferate.

Lupta deputaţilor rom âni din  
Bucovina. Din Cernăuţi se confirmă sci- 
rea, că pactul încheiat acum un an între 
deputaţii români şi guvernatorul, baron 
Bourguignon, s’a rupt, deore-ce acest din 
urmă nu s’a ţinut de angajamentele luate. 
Deputaţii români vor relua deci lupta 
parlamentară în contra guvernatorului, 
pdte cu mai multă înverşunare ca mai 
înainte.

„R.eichsrathu~ul austriac şi-a re
luat lucrările. După-ce a discutat patru 
moţiuni de urgenţă, a început discuţiunea 
proiectului de lege pentru fixarea contin
gentului recruţilor.

A cţiunea Olandei. Răspunsul En- 
gliterei la nota olandesă e comentat în 
diferite chipuri. Cercurile politice din Pa
ris sunt de părere, că răspunsul nu vră 
să însemne un refus pentru Olanda, ba el 
e de natură a produce speranţe de pace. 
Şi Englitera vre pacea, în deosebi regele 
Edward nu voesce, ca sărbările de înco
ronare, ce se apropie, se fie turburate prin 
sgomotul răsboiului. Un lucru însă dă de 
gândit: că mandatarii buri din Europa nu 
vor cere salvus conductus pentru a merge 
în Africa. — Din Bruxella se anunţă toc
mai, că cercurile bure de acolo dic, că şi 
după cunoscutul schimb de note, situaţia 
rămâne neschimbată. Schalk-Burger, Steyn 
şi generalii buri nu vor cere pacea, tot 
aşa de puţin mandatarii buri din Europa 
nu vor cere dela Anglia salvus conductus. 
Răsboiul deci se va continua.

Din dieta ungari.
V o c i  d e s p r e  n a ţ i  o n a l i t ă ţ i .

în şedinţa de alaltăeri a dietei s’au 
audiit erăşî câte-va voci despre naţiona
lităţi.

Deputatul Emeric Hollaky spune, că 
ţera e bolnavă, ea sufere de diferite bole

răsărirea sórelui. Figura lui delicată, bar- 
bişa lui lungă, croită à la française, deş- 
teptâ un interes în mine.f

— Bună diminâţa, domnule! îi <jli- 
seiű; dér bine trebue să fi durmit d-ta 
acolo.

— Nu prea: e cam rece de diminâţă.
— După vorbă nu prea semeni Ar

delean.
— Nu prea ; dér cum văd, nici d-ta.
— Cred însă, că suntem Români 

améndoi ; şi décâ nu eşti de pe aici, tre
bue să fii Muntean. Află dér, că şi eu sunt 
Moldovean.

După aceste scurte vorbe ne făcu
răm cunoscuţi unul altuia.

Acesta era Dimit.rie Brătianu. El dela 
Pitesci, audind de mişcările naţionale din 
Transilvania, a trecut munţii şi a venit, 
ca şi mine, la adunarea dela Blasiű.

De câte am spus pănă aci, lectorii 
de bună sémâ nu şi-au putut închipui, ce 
e Blaşiul. In adevăr, nici eu singur, care 
am visitât locul acesta, nu sciu, ce numire 
i-aş da. Nu se póte dice, că e sat, 
fiind-că aci este o biserică mare cate
drală, un asedëmênt seminarial, o piaţă,
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şi medicii vin unul câte unul s’o cureze: mer
cantili, agrari, liberali, democraţi, poporali, 
naţionalităţi deosebite etc. Medicii aceştia 
recomandă atâtea feluri de doftorii, încât 
decă s’ar folosi ele tóté, bolnavul s’ar 
duce pe copcă. Noroc însă că s’a făcut* 
diagnosâ şi se cunósce felul bóléi. Una 
din bóléié principale este cestiunea naţio
nalităţilor. Decă s’ar resolva cestiunea 
acésta, ţâra ar scăpa de problema cea 
mai grea. Spune, că e urmaşul unei 
familii maghiare din Zarand şi că a avut 
adeseori ocasiune de a-se ocupa cu ces
tiunea naţionalităţilor. El scie ce va se 
dică pentru un Maghiar a trăi'într’un ţinut 
locuit de naţionalităţi. I-se pare, că adi 
naţionalităţile sunt mult mai apropiate de 
Maghiari, decât înainte cu 30—85 de ani. 
Hollaky se crede chiar chemat a schiţa 
mişcarea naţionalităţilor din ultimul de
ceniu şi află, că e mare deosebire între 
vorbirile, ce se ţineau din partea repre- 
sentanţilor naţionalităţilor pe la anii 60 
şi 70 şi între cele ce le-au ţinut acum, 
„fraţii noştri saşi, slovaci şi români“. Decă 
sincere au fost vorbirile amintite la 1864, 
de ce se nu fie sincere adi? Din vorbirile 
de acum cu mult mai bine se póte con
stata, că o „apropiere“ între naţionalităţi 
şi Maghiari esistă, şi că e posibilă şi „în
ţelegerea“. Noi dimpreună cu naţionalită
ţile suntem fiii aceleaşi patrii. Se folosim 
patriei. Naţionalităţile se plâng şi adi. 
Dér óre Maghiarii o au mai bine? Au Ma
ghiarii şi naţionalităţile multe trăsături 
comune: le place se petrecă, se lucreze 
puţin şi se trăescă bine. (Ilaritate. O voce : 
şniţel vienes). Se póte; eu m’arn obicinuit 
şi cu mămăliga (Ilaritate), căci sunt din- 
tr’un ţinut muie se mănâncă mămăligă; 
mănânc înse bucuros şi şniţel vienes. De 
ce n’ar ave naţionalităţile trăsături co
mune cu noi şi pe alte terene? Corona 
un*gară constă din bucăţi romane şi con- 
stantinopolitane. Şi noi trebue se ne con
topim însuşirile apusene şi răsăritene, ér 
nu se nimici cu unele pe celelalte. Din cal 
arab nu poţi face cal de Meclilenburg. 
Se ne unim forţele pentru resolvirea ma
rilor cestiunî economice. Aşi mai avé 
multe de dis, de astă-dată înse cred, că 
am spus destul. Se mai rămână şi pe altă 
dată. (Ilaritate).

iZat/efm Emeric a dat năvală contra Slo
vacilor. El dise, că partidul noţional slovac 
nu representă pe nimeni în dietă. Intelec
tualii slovaci din Ungaria-de-sus nu con
simt cu el. Pe cine vor aşa-der se repre- 
senteze ?

Veselovski (Slovac): Poporul.
I la yd in : Legea de naţionalitate s’a 

desvoltat mai mult din idealism, decât 
din viâţă reală. Toţi cetăţenii patriei tre
bue sé vorbéscá unguresce. Necunóscerea 
limbei maghiare îi alungă pe Slovaci în 
America.

Vértan Andreiu: Descrie starea tristă, 
în care se află Românii ardeleni. Unii din

ei n’au nici locuinţe. Poporul român e 
harnic, muncesce, şi ar puté fi cetăţeni 
folositori patriei. Dér pentru-ce gravitézá 
Românii înafară? Piind-că d in  partea  
s ta tu lu i n u m a i réti véd ş i în tâm 
p in ă :  pe ja n d a r m  cu baioneta, pe  
esecutoi'; interesele lor n u  le apérá  
n im en i. Pentru a-se pute deslega ces
tiunea naţionalităţilor e necesar, ca starea 
materială a poporului român se fie îmbu
nătăţită. Atunci are se dispară (?) cestiu
nea naţionalităţilor, care şî-a ridicat din 
nou capul.

SCIRILE DÎLEI.
25 Ianuarie v.

Procesul lui Novacovicî, care a fost 
declarat de stins pe motiv de prescripţie, 
va veni în curând erăşi în faţa juraţilor, 
deóre-ce curia n’a găsit, că este motiv de 
prescripţie. Articolul incriminat l’a scris 
studentul Novacovicî, când cu cestiunea 
fondului Iancu.

Procesul Mărgăuanilor a devenit 
un proces monstru. Desbaterile procesului
— după cum spune „E-ku— merg anevoie 
din causă, că deposiţiile martorilor se fac 
românesce, care limbă nu este înţelesă de 
juraţi şi judecători şi trebue se intervină 
interpetul Lehmann. Apărătorul Dr. Isacu 
protestézá contra ascultării lui Pane Onuţ 
pe motiv, că este condamnat pentru omor. 
Tribunalul se retrage în camera de chib
zuinţă şi hotăresce, ca Pane Onuţ se fie 
ascultat. Apărătorul Dr. Isacu anunţă re
curs în casaţie. Inculpaţii tăgăduiesc, că 
ar fi îndemnat pe Pane, să atenteze la 
vieţa notarului. Bocu Onuţ acusă pe sol- 
găbirău de sperjur.

„Proclamaţia do résboiú a episco
pului Majlath“ Diarul „E—s.u ocupându-se 
de sórta bisericei reformate constată cu 
durere, că proprietarii numiţi „gentry“, 
cari erau sprijinitorii cei mai mari ai bi
sericei reformate, adi aprópe au dispărut, 
ér acum au început să sărăcescă şi pro
prietarii mici. O însemnată parte a popu
laţiei reformate s’a aglomerat în Buda
pesta şi alte oraşe mai mari. Aici însă nu 
sunt biserici destul de încăpătore aşa, că 
reformaţii au rămas fără îngrijire sufle- 
tescă drept pradă baptiştilor, nazarenilor 
şi lesuiţilor. Aceşti din urmă lucrézá cu 
mai mult succes, fiind-că au la disposiţie 
mijlóce bănesci. Aşa episcopul Mailath 
lucrézá cu mult zel în Transilvania pen
tru catolisare şi a declarat pe faţă, că în 
10 ani va converti la catolicism pe toţi 
locuitorii din Clusiű. El a întemeiat în 
acel oraş un asii pentru ucenici, în care 
se primesc ucenici de ori-ce confesiune, i 
dér sunt educaţi în principii catolice, acum 
se va înfiinţa şi o societate de calfe. 
Mailath a promis, că decă se va înfiinţa 
acéstá societate, tóté-lucrările trebuincióse 
la zidirea bisericelor le va da numai meş-

terilor catolici. — „E—s." propune espul- 
sarea lesuiţilor din ţeră, pentru-ca să se 
potă menţine pacea între confesiuni.

Mort,ea unui colonel român. Mer- 
curi dimineţa a încetat din vieţă colone
lul Gheorghe Boteanu. El a luat parte ac
tivă în răsboiul Independenţei, după care 
retrăgendu-se din armată, a redactat timp 
de mai bine de dece ani o revistă literară, 
unde-şi publicase poesiile-i răsboinice.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov au întrat dela familia ge
neral Groza (Galaţi) 4-0 lei întru amin
tirea regretatei mătuşe şi naşe Elena 
George Ioan n. Nicolau. Primescă pioşii 
donatori cele mai vii mulţămite. -— Direc
ţiunea scotelor medii gr. or. rom. din 
Braşov.

Deces. Ieri, în 6 Februarie n., a în
cetat din vieţă şeful oficiului postai şi te
legrafic din localitate Iosif Makoldy, în 
etate de 51 ani. Răposatul s’a născut în 
Braşov, studiile secundare le-a făcut la gim- 
nasiul ev. săsesc din Braşov şi tot aici 
şi-a început şi cariera la 1881 ca oficial 
la telegraf. A fost transferat apoi la 1884 
în Sibiiu, la 1892 în Cluşiu. er în 1899 fu 
numit şef de postă şi telegraf în localitate. 
Înmormântarea i-se va face mâne în 8 
Februarie în cimitirul din Blumena.

Recunoseerea d lui Dr. Popovicî.
Sub acest titlul cetim în „Patriotul“ : 
Pentru şedinţa de eri a Senatului, fusese 
pusă la ordinea dilei, între altele, şi recu- 
noscerea cetăţeniei române d-lui dr. George 
Popovicî, cunoscutul fruntaş român din 
Bucovina. Acestă cestie a provocat o ore- 
care animaţie printre d-nii senatori. Unii 
făceau o propagandă vie pentru respin
gerea recunoscerei, motivând acesta cu 
faptul, că nu trebue lăsat ca Românii din 
Bucovina să părăsescă lupta de acolo, 
pentru a-se încetăţeni în România. Propa
ganda era să aibă resultatul dorit de pro
pagatori, decă d-1 Schina, care presida, 
n’ar fi pus acestă recunoscere la urmă 
când mulţi din senatori părăsiră deja şe
dinţa. Totuşi resultatul a fost, că d-1 Dr. 
Popovicî a trecut, căpătând însă şi 9 bile 
negre, pe când în aceeaşi şedinţă mulţi 
iluştri necunoscuţi au obţinut unanimitate 
de bile albe.

A m i c i i  Turcilor. In diua de 4 Feb. 
s’au împlinit 25 de ani, de când comitetul 
de 60 al tinerilor maghiari turcofili, a 
predat o sabie de onore lui Abdul Kerim 
în Constantinopole. Patru-deci şi trei din 
acei tineri au serbat alaltă-eri aniversarea 
de un pătrar de secol a manifestării de 
simpatie maghiară pentru Turci. Cu acestă 
ocasiune s’au trimis telegrame de mulţu
mire pentru primirea cordială de atunci 
sultanului Abd-Ul-Hamid, lui Raghib bey 
şi contelui Szechenyi-paşa.

Din Roma se desminte scirea. că 
principii muntenegreni Danilo şi Mirko 
s’ar fi duelat.

None reţele de telefon se vor in
troduce în curând în oraşele Deşiu, Bis
triţă. Reghin şi Sighişora. Deşiul va pute 
comunica ca Cluşiul fiind aprope, Sighi
şora va pute comunica cu Cluşiul prin 
Alba-Iulia, er Reghinul prin Tîrgul-Mure- 
şului, numai Bistriţa va rămâne de-ocam- 
dată isolată cu reţeaua ei locală.

Tâlhari mascaţi. In casa văduvei 
Heredin din Felegyhaza au întrat întruna 
din serile trecute nisce tâlhari mascaţi. 
După-ce au legat pe stăpâna casei şi pe 
servitore, au jefuit casa. Ei au luat 2500 fl. 
în bani gata şi pe două căruţe au încăr
cat tot ce au putut şi s’au cam mai dus.

Frigul în Paris. O telegramă din 
Paris anunţă, că Marţi rioptea câte-va per- 
sone au îngheţat şi au murit. Nu-şî amin- 
tesce nimeni se fi fost vre-odată aşa ger 
tare la Paris ca cel de acum.

4 . Pentru folosire esteridră. Durerile de în
cheiaturi, de reum atism  şi şoldină, precum şi to t 
felul de aprinderi se vindecă cu succes si^ur folo* 
sindu-se spirtul lui Moli. P re ţu l unei sticle 1 cor. 
‘J0 filerl. Se trim ite dilnic cu ram bursă poştală 
de farm acistul şi liferantul curţii c. s. reg. A. Moli 
Viena Tuschlauben 9. In farmaciile din provin ciă 
să se ceră prepnratul A. Moli pro e ^ J t cu m arca 
de contravenţia şi subscriere.

Sciri m erunte din Rom ânia. —
Majestăţile Lor Regele şi Regina vor pleca 
în primele dile ale lunei Martie la Abazzia, 
E probabilă o nouă întrevedere între Su
veranii României şi Greciei, întrevedere 
după care va urma în Septemvrie visita 
M. S. Regelui Greciei la Sinaia.

— Prin cercurile comerciale din Brăila 
se vorbesce despre apropiata înfiinţare in 
localitate a unei bănci greco-române, cu 
mi capital însemnat.

— D-1 Al. Marghiloman şi-a dat de
misia din postul de preşedinte al consi
liului de administraţie al Băncei Agricole.

— Prin budgetul dela 1 Aprilie s’a 
prevădut o sumă de 2.200.000 lei pentru 
plata primei de fabricaţiune a zaharului. 
Din acestă sumă s’a plătit ca primă de 
fabricaţiune pentru zaharul esportat 700,000 
lei, er restul pentru zaharul consumat in 
ţeră. Mai e încă de plată pană la 31 De
cemvrie trecut, ca primă de fabricaţiune
400.000 lei, er pe Ianuarie, Februarie şi 
Martie, după tote prevederile, tesaurul va 
trebui să mai plătescă, tot ca primă de 
fabricaţiune, încă 700,000 le i; aşa încât pe 
întregul an budgetar prima de fabricaţiune 
a zaharului va costa pe stat cel puţin
3.3000.000 lei.

! — Principele moştenitor Ferdinand 
J a petrecut dilele acestea la venătore în 
judeţul Vasluiu. Resultatul venătorei din 
prima di este: s’au împuşcat 3 porci săl
batici, doi lupi, şese vulpi şi 40 epuri. 
Miercuri A. S. Regală a inspectat spitalul 
rural şi şcolele din terguşorul Negreşti.

— D-1 Stoioescu, ministru de justiţie, 
va lua dilele acestea în studiu raportul 
asupra jurământului „More judaico“, ce 
i-a fost înaintat de preşedintele tribuna
lului de Focşani. D-1 Stoicescu este hotă- 
rît a aduce ore-cari modificări în aplica
rea acestui jurământ.

încunjurată cu edificiuri de diferite archi- 
tecturî, o spiţerie (seu cum îi dic ţăranii 
pe acolo potecă, dela apotecă) şi un otel. 
Nu se p6te dice, că e oraş, fiind-că nu 
suntjmagasinurî, nici' Magistrat, nici nimica 
care se ne dea idee despre un oraş. Nu e 
nici sat, fiind-că pe lângă aşedământul 
acesta, nu sunt decât forte puţine case 
de locuitori agricultori. Aşa deră voiii pute 
dice mai cu nemerire, că Blaşiul este o 
comună de un caracter sui generis. N’a 
scris nimeni o istorie specială a Blaşiu- 
lui. Cu tote acestea în locul acesta s’au 
petrecut evenimente memorabile pentru 
istoria Românilor de dincolo....

Episcopul unit dela Blaşiu, Lemeni, 
cu tote că era Român, nu simpatisa cu 
ideile poporului şi ale inteligenţei române 
din Ardeal. El era mare filo-maghiar, vor- 
bia mai mult unguresce şi arăta chiar un 
dispreţ pentru limba română. Adunarea 
Românilor dela Blaşiu lui nu-i plăcea nici 
decum şi cercase multe chipuri pentru ca 
să o paraliseze. La acesta ar fi reuşit, 
fiind-că guvernul era in mânile Ungurilor. 
Nu putii înse face nimica, căci guvernul

superior din Viena, carele prevedea în 
acăstă adunare o manifestaţiune în contra 
tendinţelor maghiarismului, o tolera, şi mai 
ales o încuragia. De aceea câte-va bata- 
lióne de Români grăniţeri primiră ordin a 
veni şi asista pentru paza bunei orânduelî.

Ar fi dis cine-va, că în adever tre-, 
buia o putere armată aici. Aglomeraţiu- 
nea era forte mare. Se calcula la 100 de 
mii numărul Românilor adunaţi. Aceştia 
nu dór’, că venise cu grămada de 5prin sa
tele învecinate: satele cele mai depărtate 
trimiseseră din dece ómeni|imul, împreună 
cu preoţii lor. Dér totă acéstá mulţime era 
atât de bine disciplinată, încât nimeni nu 
putea se observe cea mai mică disordine.

La vocea inteligenţilor,*) ca după o 
baghetă magică, poporul se îndrepta în şi
ruri, se rărea, se înlătura, se depărta în 
tăcere religiosă şi cu promptitudine.

Inteligenţii, cari organisaseră şi pro
pagaseră ideia acestei adunări, erau vre-o

*) Aşa se numiau în Ardeal tinerii eşiţl din 
şcole şi 6menii învăţaţi, pe caii poporul îi asculta 
ca pe profeţi.

trei sute. Mai mulţi din ei aveau talentul 
de oratori; ei se puneau pe câte o scară 
séu un scaun, şi improvisau discursuri, mai 
tot-déuna urmate de urări. Istoria Româ
nilor, cu suferinţele trecutului şi ale pre- 
sentului, drepturile lor naţionali, amorul 
patriei, mândria numelui de Român, erau 
temele principali asupra cărora oratorii 
perorau. Entusiasmul auditorilor se esalta 
uneori atât de tare, încât se manifesta prin 
gemete şi lacrime.

Era 15 Maiii. Acestă di fusese des
tinată pentru deschiderea adunării. De di
mineţa pe lafnouă óre, se făcu un Te deum 
în biserică. Poporul manifestă dorinţa de 
a vedé pe amândoi episcopii, pe cel unit 
şi pe cel neunit, celebrând sfânta liturghie 
împreună în aceeaşi biserică. Acésta însă 
nu se putu : Canónele bisericescî, se dicea 
că nu permiteau; pe lăngă acésta Epis
copii, pentru motive forte naturale, nu se 
iubiau unul pe altul, nu se suferiau. Ser
viciul religios se celebra de câţi-va proto
popi uniţi. Episcopii asistară în biserică pe 
strane anume aşedate pentru ei.

In biserică am răsbit şi eu. Eram cu

rios se văd şi se ascult liturgia într’o bi
serică unită: nu observaiu nici cea mai 
mică diferenţă în cântări, în costume séu 
în ordinea ceremonialului.

După terminarea liturgiei, episcopul 
unit luă cuvântul şi făcu un discurs lung, 
cu frase multe şi încâlcite, dér fără nici 
o idee limpede asupra împrejurărilor de 
faţă. Simeon Bărnuţ. lua cuvântul în nu
mele poporului şi desvoltâ, ca un inspirat, 
suferinţele trecutului, credinţele şi dorin
ţele Românilor în principiu.

Astfel adunarea se declara cons
tituită.

Diua întâie s’a petrecut în conferinţe 
private, între capii inteligenţii române, 
spre a forma dorinţele naţionale. Se dete 
şi un banchet la episcopie, la care furăm 
invitaţi şi noi Moldovenii. Noi nu ne du
serăm, ci ne mulţumirăm a prândi sub şo
pronul unei case ţărănesci cu o mâncare 
frugală, compusă din mămăliguţă, brânză, 
lapte şi ouă. Mai spre sérá avurăm un 
spectacol original. Vre-o sută de flăcăi 
dănţuiră jocul Căluşarilor, cu o agilitate 
admirabilă.
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— In ministeriul român de finance 
s’a făcut denunţ contra moştenitorilor ban
cherului milionar Heinrich Elias, că n’au 
avisat fiscul, în terminul legal, de succe
siunea defunctului. Din cercetările ce au 
urmat, s’a constatat adevărul celor denun
ţate. Moştenitorii lui Heinrich Elias vor 
ave de plătit fiscului vre-o opt sute de mii 
de lei taxele de succesiune şi amendile 
de contravenţie.

— La direcţia generală se discută 
în mod discret deocamdată monopolisarea 
de cătră stat a vînderei chininei. Tendinţa 
acestui monopol n’ar fi de interes fiscal, 
der pentru a-se evita debitarea unor ca
lităţi inferiore din acest medicament, adî 
introdus în tote clasele s-ocietăţei.

— Miercuri a apărut în „Monitorul 
Oficial“ legea Casei Bisericei.

Situaţia in Africa-de-sud.

„Ostdeutsche Rundschauu publică un 
interesant articol în care descrie — după- 
cum spune — în chip esact situaţia din 
Africa-de-sud. Reproducem din acest arti
col următorele:

„Pe când încercările de mediaţiune 
ale Olandei umplu de noue speranţe lu
mea, care urmăresce cu încordare desfăşu
rarea evenimentelor şi care se aşteptă, că 
în sfîrşit acum se va pune capăt sânge
rosului resboiu din Africa-de-sud — corul 
falşilor buro-filî începe a întona deja im-

Î nul de glorie pentru marinimositatea „An
gliei biruitore“, pentru-ca ast-fel se potă 
urca cât mai mult preţul păcii în favorea 
speculanţilor englesî interesaţi se pună 
mâna pe el.

Cât de laşă este acestă apucătură, ce 
ţîntesce a spolia pe Buri pănă adî învin
gători, de rodele luptei lor eroice, resultă 

} din următorele raporte:

Haga, 28 Ianuarie.
 ̂ Porte multe din luptele din a doua
| jumătate a lunei Decemvrie 1901, pe cari 

Englesii le-au anunţat ca pline de succes 
pentru ei seu le-au trecut sub tăcere, se 
presintă adî, după raporte sigure, cu totul 
din contră.

Ast-fel luptele cu Botha la Wilgeri- 
vier şi la Broukhorstspruit au fost desastre 
desevîrşite pentru Englesî. Lupta, care a 
avut loc apoi la Carolina, în diua de 19 
Decemvrie, a fost aşa de omorîtore pen
tru detaşamentele englese, încât ei înşişi 
vorbiau despre un disaster (mare nenoro
cire). In lupta dintre Brugspruit şi Mid- 
delburg a cădut de asemenea un general 
.engles. al cărui nume nu e cunoscut pănă 
acum. La Standerton, unde s’a dat o luptă 
violentă între Englesî şi Botha, Andries 
Oronje, care se afla în fruntea unui corp 
de 300 de trădători în serviciul Angliei, 
a fost prins.

Pentru cucerirea Heidelbergului, lupta 
•s’a dat cu atâta înverşunare şi încăpăţî- 
nare, încât s’a continuat pănă şi pe stra
dele oraşului. Intre Standerton şi Bethal, 
Botha a pus mâna pe un convoiu engles, 
în valore de cel puţin 30.000 lire sterline.

La Kroonstadt, Dewett a bătut deta
şamentul engles şi l’a respins în oraş. In 

 ̂ cunoscuta luptă sângerosă dela Bethlehem 
dela 20 Decemvrie, Dewett a dat un asalt 
teribil unui lagăr cumpus din 1500 de sol
daţi şi l’a nimicit aprope cu desăvîrşire.

In diua acesta făcuiu mai multe cu- 
noscinţe interesante. Visitaiu pe canonicul 
Timoteiu Cipariu, unul din cei mai eru
diţi filologi ai Ardealului; asemenea pe 
Aron Pumnul, discipolul şi emulul seu în 
filologie.

Aceştia amândoi erau redactorii unei 
foi săptămânale, întitulată „Organul lumi
nării“ şi'destinată a propaga cultura raţio
nală a limbei şi a moralei. Acestă foie, în 
urma adunării djela Blaşiu, îşi schimbă tit
lul şi se numi „Organul Nationalu, îmbrăţi
şând în columnele sale şi ideile politicei 
militante de actualitate.

După-ce înoptă, piaţa Blaşiului se ilu
mina într’uu mojd feeric. Două transparente 
aşedate sus pe porta despre biserică, re- 
presentau pe Traian învingătorul Daciei 
şi aducătorul cplonielor romane, şi p# Fer- 
dinand, împăratul Austriei, care era şi 
principele Ardealului. In mijlocul acestor 
transparente e;ra înălţat stindardul naţio-1 
nai al Români,lor făcut la Sibiiu, sub care ! 
flutura o banderolă (jumătate negră şi ju
mătate galbena), ce representa flamura 
Austriei. m

După rapdrtele oficiale englese, afişate pe 
zidurile Pretoriei, numai patru soldaţi au 
fost răniţi şi respinşi în oraş.

Kemp împreună cu Delarey au bătut 
teribil pe conducătorul unei cete de Cafri, 
cari păsceau pe teritoriul republicei sud- 
africane turme mari de vite şi le-au luat 
un forte mare număr din acestea.

Când la cererea de ajutor a Cafrilor, 
comandantul engles a pornit din Rusten- 
burg, unde a lăsat o garnisonă de 120 de 
omeni, Delarey i-a încunjurat, a ocupat 
Rustenburgul pe care, după ce şi-a com
plectat provisiunile, l’a părăsit de bună
voie peste câte-va dile. In acelaşi timp 
Delarey a silit pe Babington să se predea 
împreună cu întreg statul său major.

In lupta teribilă dela Bergenlagte, 
dela începutul lui Noemvrie 1901, când 
colâna englesă, comdată de Benson, a su
ferit un adevărat desastru, Burii au pus 
mâna pe tote tunurile englese şi pe 58 
de cară. Benson, care a cădut în luptă, 
manevra el însuşi tunurile, deore-ce arti- 
leriştii se aruncaseră la pământ, refusând 
să împusce.

Generalul Gilbert Hamilton, fiind ata
cat în timpul unui marş de Buri, n’a pu
tut să susţină lupta, deore-ce soldaţii săi 
au refusat să se lupte după un marş de 
18 ore. In urma acesta Hamilton a fost 
concediat.

C o n v o c a r e .
„Reuniunea română de gimnastică şi 

de cântări din Braşov“, învită pe toţi 
membrii săi la adunarea generală, ce se 
va ţine Vineri în 1 (14) Faur a. c. la 6 
ore p. m. în sala festivă a şcolelor ro
mâne.

Fiind acesta a doua convocare, con
form §. 7 din statute, adunarea generală 
se va ţine în tot caşul, luând concluse cu 
atâţî membrii, câţi vor fi de faţă. Vă ru
găm deci a veni în număr cât de m are!

Braşov, 25 Ianuarie v. 1902.

G. Ch*lariu, Aurel Giortea,
preşedinte. secretar.

...La Siberia.
Din Petersburg s’a anunţat deunădi, 

că diarul „Rossia“ a fost suspendat, fiind
că a publicat sub pseudonimul „Old Gen
tleman“ un articol, conţinând alusiuni atin- 
gătore pentru împărăţii Alexandru III şi 
Nicolae II. In acelaşi timp, autorul artico
lului şi primul redactor al diarului au fost 
exilaţi pe vieţă în Siberia.

Pentru ca cititorii să pdtă înţelege 
ce constituie în Rusia crima de les-majes- 
tate şi ce pöte costa pe autor munca 
silnică pe vieţă, reproducem mai la vale 
articolul incriminat în care e descris istoria 
„Obmanofiloru (Romanofilor) şi unde Alexis 
Alexievici (împăratul Alexandrul III) e pus 
în scenă cu fiul său Nica Alexevici (ţarul 
Nicolae II). Etă articolul:

Când, după ceremonia funebră şi 
rugăciunile mortuare, Alexis Alexievici 
Obmanoff adormi somnul de veci în mor
mântul părinţilor săi, la biserica în satul

Mulţimea poporului se învêrtia în 
valuri rătăcite împrejurul acestor transpa
rente. narând diverse fabule şi istorii, in
tonând cântece vesele séu durerôse. Episco- 
pilor şi altor bărbaţi meritoşi, adresându-le 
oraţiuni şi ode improvisate. De acestă 
onôre nu scăparăm nici noi, cari acolo re- 
presentam ţările surori ale Transilvaniei.“

** *
Staţia, de care ne apropiam acum, era 

Blaşiuî. Cu biletul, ce-1 luasem la Braşov, 
puteam se merg pănă la Olusiü. Mă las 
păgubaş de difenţa de 3 fi. şi mă dau jos 
în Blasiü.

— Sărbătorile cu bine, d-le !
— Dér ce, te dai jos?
— Aici este Blaşiul! Am la disposi- 

ţie 24 de ore. Acestea le voiu întrebuinţa, 
ca să fac un pelerinagiu.

— Sărbătorile cu bine !
— Cu bine!
Erau la ôrele 3 după me^ul nopţii, 

într’o di de Duminecă.
Delaletca.

său „Marii Golobotiany“, care pdrtă ase
menea şi numele de „Obmanovka“, im- 
presiunile schimbate în district erau din 
cele mai variate, ér vorbele fără sfîrşit.

Cel mai mare domeniu din guvernă
mânt rămânea fără stăpân şi importantul 
district nu mai [avea mareşal al nobleţei. 

Lumea plângea la înmormântare.
„Ce mare bine-făcetor a m urit!“ 

diceau unii.
Dér în acelaşi timp, tdtă lumea fără 

excepţie cugeta:
„In sfîrşit vom puté să respirăm!“ 
Dér acest sentiment era cu totul in

terior şi lumea nu îndrăsnea să exprime 
în gura mare o cugetare, de care roşia în 
gând.

Căci, décá nimenea nu simţea dra
gostea pentru Alexie Alexievici, tdtă lumea 
se simţea ruşinată de a nu-1 iubi şi se 
mira de acesta.

— Era un om excelent! Dér, ce 
voiţi? nu se pdte comanda inimii.

— Ce stăpân de casă!
— Modelul părinţilor de familie ! 
într’un cuvânt, judecând după apa

renţe. tote motivele unui entusiasm uni
versal páreaű a’şi fii dat întîlnire în persona 
mortului şi totă lumea !i dădea dreptate din 
totă inima. Totuşi după ce răsună sgomo- 
tul lugubru al pământului cădând pe cos
ciug, pe multe feţe apărîi o expresie 
ciudată, căreia s’ar fi putut da o îndoită 
interpretare.

— Sărmanii de noi ! pe cine ne vom 
mai sprijini noi ore de acuma? páreaű adice.

Séű :
— N’are să se mai scóle. Ce uşurare ! 
Acest îndoit sentiment nu era strein

nici chiar membrilor celor mai apropiaţi 
de familie. Soţia sa chiar, care’î datora 
totul, Marnia Filipovna, fusese alésá pentru 
frumuseţa ei dintre guvernante, când în
ceta de a rătăci prin cimitir, după ce’şi 
plăti tributul leşinurilor şi lacrămilor de 
circumstanţă, făcii un ultim semn de cruce,
o ultimă prostraţiune în faţa mormântului 
şi lăsă să’i scape acest oftat enigmatic:

— Totul e sfîrşit. Totul are să se 
schimbe.

** *
Fiiul lui Alexie Alexievici, nou şi 

unic proprietar al „Marilor Golobotiany“, 
Nicandru Alexevici Obmanof, pe care-1 nu- 
rniaű mai familiar Nica Miluşca, era mai 
mişcat de cât toţi.

Era un tînăr pipernicit, de o fisiono- 
mie plăcută, timid, cu gesturi graţios îm
prumutate şi cu ochi aci încredători, aci 
cu o expresie de tristeţă temătore, ca ai 
unei căpriore într’o menagerie. El fusese 
totă vieţa în extas în faţa tatălui său şi 
nici o dată nu’i răspunse : nu.

Eşind din colegiu, ceruse să intre în 
universitate; tatăl său, cu o privire aspră 
şi rece, îi răspunse:

— Pentru ce? ca se te amesteci în 
răsvrătiri?

Şi Nicandru Alexievici dise:
— Cum îţi va plăcea, tată.
Şi cum tatălui îi plăcii să-l trimetă 

în armată, el purtă epoletul timp de mai 
mulţi ani nu numai fără a murmura, ci şi 
cu o satisfacţie aparentă. La regiment e- 
logiile nu mai încetau la adresa sa, în 
lume îl numiau Nica Miluşca şi lăudau 
întrânsul modelul unei vieţi regulate: totul 
îi promitea o carieră strălucită. Dér, când 
Alexie Alexievici începu a îmbătrâni şi’şi 
simţi forţele slăbind, ordona fiului său se 
se retragă din armată şi să revie în sat 
Fiul răspunse :

— Cum îţi va place, tată.
Numai Marnia Filipovna îndrăsni să 

îngâne cătră stăpânu-i inflexibil:
— Dér la trei-deci şi cinci de ani ar 

ê fi general !
Primi însă acest răspuns aspru :
— înainte de tote, mamiţieo, el e 

nobil. Deci, pentru un nobil, prima datorie 
e de a locui pe moşia sa. Perfect. Trebue 
ca un nobil să scie a-şi îngriji de doineniű, 
şi când voiű muri, vréu ca el să potă con
tinua în cunoscinţă de causă şi cu onóre 
tradiţia sacră, ce am să-i transmit.

* &*
Şi Nica Miluşca rămase Ia „Marile 

Golobotianyu, care se mai numesce şi 
„Obmanovca“, fără a-se mişca de-acolo. Nu 
învăţă însă meseria de proprietar, căci 
bătrânul său tată e drept că-i desvolta 
tóté teoriile sale asupra datoriilor nobili
lor proprietari, în realitate însă el era ge
los de autoritatea sa şi nu-i lăsa nici o 
iniţiativă.

— Asta nu e trébata. Eşti încă prea 
tînăr. Observă, şi mai târdiu, decă vei ave 
mereu capul ce-1 ai, vei fi şi tu într’o $i 
stăpân.

— Bine, tată, cum îţi va plácé.

Trăind la térá fără nici o ocupaţie, 
fără nici o activitate, fără nici o distracţie, 
fără nici o consolare, Nica ar fi devenit 
negreşit beţiv séu libertin, décá natura sa 
escelentă şi temerea de încruntarea părin- 
téscá nu l’ar fi apărat de acésta. Căci. 
orî-carî ar fi acusaţiile aduse de vrăjmaşii 
săi lui Alexis Alexievici, ei au trebuit să 
tacă asupra acestui punct:

— Nu pot suferi pe desfrînaţî, tuna 
el lovind cu pumnul în biuroul seu.

Şi, la audul acestui strigăt, tote ca
meristele din casă aruncau cu grăbire în 
foc biletele dulci neortografiate, ce pri- 
miau dela amanţii lor. Era destul, în ade
văr, ca stăpânul să găsescă în vre-un cu- 
făraş un bilet de acest soiű, pentru-ca lo
cuinţa pacinică a Obmanofilor să se 
schimbe subit într’o vale de lacrimi şi de 
gemete. Şi vinovata, cu obrazul lovit, îşi 
primea socotéla şi dispărea încurând pe 
portă.

— Mergi de te plânge aiurea, sbiera 
stăpânul.

Şi totă lumea tremura şi nimeni nu 
murmura.

Continenţa lui Alexis Alexievici era 
cu atât mai estra-ordinară, că înaintea lui 
nu s’ar fi putut înscrie de loc cantitatea 
printre virtuţile proprii ale familiei Ob
manofilor. Din contră. Districtul îşi aduce 
încă aminte timpul când a venit fără veste 
la „Marile Golobotiany“ bunicul lui Alexis 
Alexievici, Nicandru Pamfilovici, un brav 
maior în retragere, cu o voce ca de tu
net, cu mustaţa teribilă, cu ochii eşind 
din orbite, cu pumnul redutabil, exilat din 
Petersburg, pentru-că răpise dela Conser
vator o tînără fee din corpul de balet.

Şi étá, că în urma unor astfel de 
străbuni a apărut fără veste Alexis Alec- 
sievici! Alexie Alexievici a cărui văduvă, 
Marnia Filipovna, atât de gelosă dela na
tură. n’a putut găsi în totă durata uniu- 
nei lor conjugale cel mai mic motiv de 
gelosie, şi repetă încă plângând:

— Nici odată n’a făcut cu ochiul la 
o bonă ! N’a ciupit odată pe o cameristă. 
Tablourile representând goliciunea, ce-i 
lăsase tatăl său în casă, a pus de le-a ri
dicat şi le-a trimis în hambar. Astfel a 
trăit Alexis Alexievici în virtute şi a men
ţinut şi pe fiiul său pe acestă cale.

** #

Mórtea lui Alexis Alexievici a mâh
nit adânc pe Nica. El iubea cu sinceritate 
pe tatăl său, cu tote că şi mai sirjcer se 
temea de densul. Şi atunci — în faţa 
mormântului închis pentru totdeuna — el 
recunoscea, cu o remuşcare de cuget, că 
în acel moment solemnei şi important, 
când împreună cu bătrânul stăpân dis
părea şi vechea generaţiune, propriile sale 
sentimente mergeau în două sensuri. Şi 
étá. că în urechia sa, ca în acea a lui 
Tritiof, eroul scandinav, încep a cânta 
două pasări, una albă, alta năgră.

— Sărman tată ! cântă o voce.
— Etă-te Cazac lib e r! cântă cea-

laltă.
— Cine are să ne mai arate de-acum 

calea?
— Tu te poţi abona pe faţă la „Rous- 

skia Viodomosti“ şi poţi trimite la toţi 
dracii pe „Grajdanineu.

— Ce are să devină Obmanovska?
— S’ar dice, că Obmanovska e lu

mea íntrégá. Dér nu, frate, vei putea de 
acum să-ţi iei sborul spre regiunile, ce te 
atrag.

— Orfelin! sărman orfelin!
— Etă-te acum stăpân pe tine.
— Astfel demonul şi ângerul îşi dis

putau stăpânirea peste inima şi mintea 
noului proprietar ál „Marilor Golobotiany“. 
numită şi Obmanovoca; şi cum şi unui 
şi altul rând pe rând obţineau o influenţă 
mai mare, cum nici unul din ei nu putea 
ave avantajul asupra rivalului său, faţa 
lui Nica amintea caricatura aceea, care 
represintă o figură plângând, când o pri- 
vescî din drépta, şi rîdând, când o privesci 
din stânga. Dér la urma urmelor, ângerul 
plângător al lui Nica trebui-va ore se se 
retragă spre a lăsa câmpul liber demonu
lui rîdetor? Vai! e deja forte greu de 
îndoit.

ULTIME SCIRi.
Sofia, 7 Februarie. Profesoral 

Karandjulov a împuşcat pe ministre! 
de culte Kancev, apoi s’a sinucis.

Proprietar: Z>r. Auvel M jareşianu.
Redactor responsabil: T ra ia n  J3". Púp.
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Oela „Tipografia A. Mureşiann“
din Braşov,

33 pot procura urmâtârele cărţi:
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

j?*» lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
r^comandaţie.)

D r . loaif Frapporti prelucrată deloan 
Papiu. Pr ţul 60 b. plus 10 b. porto.

Poesii de Vasde Ranta Butieescu. 
Ediţinnea „Amicului Familiei“. Preţul 1 
*o \ 20 b plus 10 b. porto.

Istoria legii noue s>.risă de Dr. Victor 
Sjsmigelsk!. Tomul II: Isus ' a preot. Cu 
nprobarea Prea-veneratului Ordinariat me
tropolitan gr. cat. de Alba-lulia vşi Făgă- 
r ş. Preţul 3 cor. 40 b. plus 20 b. porto.

Aritmetică pentru şoilele poporale de
F. E. Lurtz. Tradusă de un învSţătar după 
a 9 ediţie germană. Anul I şi II. de şc6 ă. 
Numirii l 10, 10—20 şi 20—100. Preţul 
40 b. plus 5 b. porto.

Geografia Ungariei şi elemente d n  
geografia generală pentru şc61ele poporale
• ie Dr* Nicolau Pop, courector, profesor şi 
j-sesor consistorial, revâcjută şi îndreptată 
inai a es ou privire la date statistice de 
N.1 colan Pilţ a. protesor la gim. rom. gr.
0 . din Braşov. Ediţiunea a şaptea (ou 
charta UDg-triei) Preţul 50 b. plus 10 b porto.

Despre influinţa împrejurărilor asupia 
acţiunilor şi deprinderilor animalelor de 
Latnarck, cu un studiu asupra lui Lan arc k 
d* Panaite losîn. Preţul 50 b. pl. 10 b. porto.

Românii Secelenî. Cauzele decaHenţe- 
jor economice şi mijlocele de îndreptarei
1 <i«ertaţiune de Ioan I. Lăpădat. 30 1 an) 
j lus 6 banî porto.

EscursiunY pe munţii Ţerei Bârfei şi 
a Făgăraşului din punctul „La om“ de pe 
„Buce *Iu păuă dincolo de „Negoiul“. Des-
* Ojjerir, întregite cu schiţe »storiee despre 
Castelele şi ţera F^garaşului de I. Turcii, 
profconotar pens onat al comitetului Făgă
raş. Preţul 2 lei plus 10 b. porto.

Român a agricolă, studiu econom c de 
Dr. George Maior, profesor de a g r i  ultură 
şi fost estimator espert U banca agricolă, 
-âiofcto: „Sârao in ţâră, sSracă“. E uioes u. 
Prtţul 2 cor. plus 10 b. porto.

Tlîlby, roman în românesce de Afin aela 
Tuscia. Preţul 2 oor. plus 20 baul porto

„Giliadâiuî Plugarului11
pe annl comun 1902.

A apărut şi se pote procura dela Ti
pografia A. Mureşianu (Braşov) „Calimtarul 
Plugarului* pe anul comun 1902.—Anul X.

Acest călindar, care se estinde pe
9 eole de tipar format 8° mare cuprinde:

In partea calendaristică’. Cronologia 
anului 1902; Regentul anului; Sărbătorile 
şi alte 4ile schimbătore; calculul sărbăto
rilor mai mari; Porturile etc. Urmeză par
tea strict calendaristică: cele 12 luni ale 
anului cu sfaturi pentru plugari şi semnele 
de timp după calendarul de 100 de ani.

Urm6ză Genealogia domnitorilor; Ta
xele telegramelor şi poştelor; Competinţe 
de timbru şi taxe; Scala timbrelor; {Târ
gurile din Ardeal, Bănat şi Ţăra ungu- 
r^scă în ordine alfabetică şi apoi după 
lună şi 4 i; Tîrgurile din Bucovina; Măsu
rile metrice etc.

In partea literară se găsesc bucăţi 
aleşe de cetit: „Cetatea dela Fântânele“ ; 
(Moţul: Teofil Frâncu); „O scrisore dela 
Muselim Selo“ (poesie de G. Coşbuc); 
„Fram<Ssa Irinau (baladă de St. O. Iosifj; 
„Raze de primăvară“ (poesie de Z. Bârsan- 
Veturio); „Grăuntele de grâu“ (de contele 
Lew Tolstoi); „Bătrânul clopotar“ (Idilă 
de primăvară, (de W. Korolenko); „Lăcomia 
strică omenia“ (Proverbe de Marion); 
„Două hiene“ (fabulă, de Gavril Bodnariu); 
„Gâscele Ovreului“ (anecdotă, de Cărăbuş).

Partea economică: „O ramură de pro- 
ducţiune şi avuţiă naţională“ ; „Faceţi 
pânză în casă“ (ambele de Dr. G. Maior); 
„Economia“ : „Iernatul vitelor“. — Ur- 
meză diferite poveţe; lectură distractivă, 
glume etc.

Călindarul are în frunte portretul lui 
George Lazar, cu biografia, (în partea li
terară.)

Un esemplar „Călindarul Plugarului“ 
costă 25 cr. (50 bani), plus 5 bani porto 
postai. Vencţetorilor se dă rabat cuvenit.

Cursul la bursa din Viena..
Din 6 Februarie n. 1902.

Renta ung. de aur 4 % ....................119 90
Renta de corone ung. 4% . . . 97 05 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4l/2% • 120.— 
Impr. căii. fer. ung. în argint 41/2°/(r 100.70 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 119.— 
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  95.85 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 96 — 
Impr. ung. cu premii . . . . .  185.75 
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 156.50
Renta de argint austr.......................101.30
Renta de hârtie austr....................... 101.25
Renta de aur austr............................Iv i.—
Losurî din 1860.................................. 149.50
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16 50 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 705.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 690‘75
N apoleondori.................................. 19 04
Mărci imperiale germane . . . 117.1772
London v i s t a .............................  239*45
Paris v i s t a .......................................95.30
Rente de corone austr. 4% . . . 98.50 
Note i t a l i e n e .................................. 93.25

Cursul  p i e ţ e i  Braşov.
Din 7 Februarie n. 1902.

Bancnota rom. Cump. 18.94 Vend. 18.98
Argint român. 18.80 n 18.84
Napoleond’orî. n 1 9 .- » 19.04
Galbeni r> 11.34 « 11.40
Ruble R' sescî » 127.— n 128.—
Măre! germane n 58.50 n —
Lire turcescî V 10.72 n —.—
Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— » 101.-

Abonamente
la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe tim p mai 
îndelungat seu lunare.

Sz. 14336—1901.
tlkv.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNYI KIVONAT.
A fogarasi kir. .járásbíróság, mint 

telekkönyvi hatóság közhírre teszi, 
hogy Fürnica fogarasi takarók pénz
tár végrehajtatónak Teasin Nicolae 
végrehajtást szenvedő elleni 160 kor. 
tőkekövetelés és járulékai iránti vé
grehajtási ügyében a b r a s s ó i  kir. 
törvényszék (a fogarasi kir. járásbí
róság) területén frkvő s a szerátai 
212 sz. tjlkvben Teasin Nicolae lui 
Jonitia, Teasiu George lui Juonitia  
és Merariu Dionisie nevén álló A f  
684 hrsz ingtlra 24 korban

6
29 
23
20 

157 
14 

120

32 „ 
62 
92

vv  „

21

továbbá a szerátai 741 sz. tjkvben 
Teasiu Nicolae, Ana G eorgn és T e
asiu Anna férj Darab ntiu luonné  
nevén álló 435, 436 hrsz. ingatlanra 
36 koronában ezennel megállapított 
kikiáltási árban, elrendelte és hogy 
a fennebb m egjelölt ingatlan az
1902 évi Február hó 26 - ik napján 
délelőtt 9 Órakor a Szeráta községben

megtartandó nyilvános árverésen aj 
m egállapított kikiáltási áron alól is 
eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoz
nak az ingatlanok becsárának I00/O*át 
készpénzben, vagy az 1881. L X  t. ez. 
42 §-ában jelzett, árfolyammal szá
m ított és az 1881. évi november l*én 
3333. sz. alatt kelt igazságügym inisz
teri rendelet 8. § ában. kijelölt óva
dékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. L X  
t. ez. 170. § a értelmében a bánat
pénznek a bíróságnál előleges el
helyezéséről kiállított szabályszerű 
elism ervényt átszolgáltatni.

F o g a r a  s, 1901 évi deczember 
hó 23-ik napján.

A kir. jbiróság mint tkvi hatóság 

S c hupi t e r .
402.1 — 1 kir. aljbiró.

j Nr. 9746-1901.

Publicaţiune ulterioră.
Deore ce încă mulţi dintre sol

venţii de dare nu ş’au înaintat c6* 
lele de fassiune pentru mesurarea 
dării de cl. III pe anii 1902, 1903 
şi 1904; colele de fasiune pentru 
darea de cl. IV pe anul 1902 şi a ce
lor pentru darea de interese după 
capitale şi rente, d > aceea prin 
acesta se prov6că toţi acei solvenţi 
de dare cari nu ş’au înaintat col ele 
de fasiune sus amintite se şi-le în 
ainteze la subscrisul oficiu de dare 
orăşenesc pănă la 13 Februarie a. c. 
cu atât mai vertos, căcî la din con
tră, col ele de fasiune neînaintate, 
se vor pregăti pe spesele părţilor 
negligente.

B r a ş o v ,  5 Februarie 1902. 
(408,1—3) Oficiul de dare orăşanesc.

z. I3f49—19ni.
tikvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A fogarasi kir. jrbiróság, mint telekkönyvi hatóság, közhírré teszi, 

hogy „Furnica“ takarékpénztár végrehajtatónak Toacse Zacbiu Éva 
végrehajtást szenvedő elleni 208 korona tőkekövetelés és járulékai 
iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a fogarasi kir 
járásbíróság területén lévő kis berivoj határán íekvő, a kis berivoji 5 
sz. tljkvben Fratu Avram (kinek neje GK§oiu Vizvana) Fratu Nicolae 
lui Avram (kinek neje Szjiágyi Mária) és Éva Zachiu Tokse nevén  
álló A  f
17, 18/1 hrsz. ingtl 
404 
497 
513
893
896 „ y,
10 tO/2,! 011/1 „
124;U 2 4 4  „ „
1455/2 „ „
1590 „ „
1628
1668 * „
1837 
2241 
2371
ezennel megállapított 
nebb m egjelölt ingatlanok az 1902 évi Február hó 2l-ik napján délelőtt
9 Órakor Kis berivojon megtartandó nyilvános árverésen a megállapí
tott kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át 
készpénzben, vagy az 1881. L X  t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal 
szám ított és az 1881 november 1-én 3333. ez. alatt kelt igazságügym i
niszteri rendelet 8. § ában, kijelölt óvadékképes értékpapírban a kikül
dött kezéhez letenni avagy az 1881. L X  t. ez. 170 § a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

359 korban2521 hrsz. ing tir a. 42 korbaa
39 Y) 2729 r> V 64 JT
32 r> 2758 » « 36 ii

53 » 2903, 2904 » n 41 n

9 r> 5052 n ii 1 n

17 £348 n n 21 JT

6 n 3851 r> n 27 yr

28 >7 4008 » r> 64 n

72 r> 4506,4507 n V 21 »

20 r> 4536 V n 19 ir

78 n 4548 n r> 9 17

20 n 4788 n 38 JT

27 n 4887 r> n 2 6 Yt

28 n 5185 r> n 27 »

47 » 5245 Y) ii 32 »

:ikiáltási árban, elrendeltetik, és h ° g y a fen-

F o g a r a s ,  1901 évi november hó 22-ik napján. 
A. kir járásbíróság mint tlkönyvi hatóság.

400,1 — 1.
Schupiter,
kir. aíjbiró.

Prafurile-Seidlitz ale lui Moll
Veritabile numai, deeâ lineare eutiă ente provi*i|ulu eu marea «le 

aperare a iul A. JVIoll *1 eu «ubaerierea
Prin efectul de lecuire durabili al Prafurilor-Seidlitz de A. Mol.l în contra greu

tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor ; şi acrelei la sto
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, îiaemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bole femeesci a luat acest medicament de casă o respândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii înc6ee. — Preţul unei cutii originale sigil'.ate Corone 2 .—

Fnlsfficaţiile se vor urmări pe cale judecăiurescă.

Franzbranntwein şi sare a lui Moli.
hi I li n u m  o i  decâ fiecare sticlă este provetţută cu marca de. scutire şi cu

V U r i L d U I I U  f l U f l l d l ,  plumbul lui A . M o l i .
Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de

osebire prin tras (frotat; alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de rSc61ă. 
Preţul unei slicle originale plumbate, Corone 1.90.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai lin săoun de copii şi dame fatnicat după metodul cel mai noii pentru cul

tivarea raţională a peM, cu deosebire pentru ' opii şi adulţi. Preţul unei bucăţi Cor. —.40 
iîincl bucăţi Corone 1.80. Fie-jnre bucată de sâpun, pentru copii este provâ^iută cu marca
de aperare A. Moli. ______........... 1 ---------------------- 1----- 1----  "" ţ

Trimiterea principală prin
F a r m a c i s t u l  A .  M O f l i L ,

c, şi r. farnisur ai 'cErţii imperiaie Vieaa, T̂ icManfeei 9
Comande din provincii se efectuezi ţlilnic Pr ' p rambursă poştală.

La deposite sâ se ceră anumit preparatele ptuveiţute cu iscălitură şi marca 
de apărare <i lui A. MOLL.

Deposite în Braşov: la d-uii farmacişti Furd. lekelius, Victor Roth, Eugerâ Neustâdter 
şi e n g r o s  ia D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tarthir.
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Tipogiafia A. Mureşiaou, Braşov.
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